

РепринтЪ: Героин как норма

10 лет назад, в конце 2002 года, Бабр писал:

"Еще вчера такие же, как все, а сегодня - ломка, клиника, срыв, и опять все то же, по кругу. Почему беда выбрала именно их? Существуют ли закономерности, зная которые, родители могут предотвратить опасность, грозящую детям? Понять это помогает биографическое исследование, проведенное сотрудниками сектора социальных проблем девиантного поведения Института социологии РАН. В одной из наркологических клиник Москвы они проинтервьюировали 12 человек с диагнозом "наркомания".

Полина (студентка, начала принимать героин в 18 лет)

- Я знала, что наркотики приводят к плачевным результатам, знала, как это действует на организм.

После окончания школы она поступила в вуз, где встретила с молодым человеком, которого полюбила.

- Когда мы познакомились, он мне признался, что раньше нюхал героин, потом лечился. А через семь месяцев снова сорвался.

Спустя год Полина вступила с молодым человеком в гражданский брак, хотя его увлечение наркотиком ее пугало. Через несколько месяцев совместной жизни "он уже точно решил, что будет колоться. Мы поехали за героином. И я сказала, что тоже хочу попробовать".

Так Полина, прекрасно зная о вреде наркотиков, сразу начинает не только с самого сильного (героина), но и с наиболее тяжелого способа его употребления - внутривенно, как и ее муж.

Светлана (окончила ПТУ, начала принимать героин в 18 лет)

- Школьная подруга как-то сказала: "Меня пригласили друзья, там наркотики есть, если хочешь, пойдём". Я собралась идти, думаю, что все в жизни нужно попробовать, как многие думают, но родители непустили... После этого она, конечно, рассказала, что было очень здорово. Но я видела, как она меняется, как похудела, что вообще деградирует... Я думала, что в жизни не буду употреблять наркотики. Я боялась этого".

В 17 лет Светлана вступила в гражданский брак с молодым человеком, с которым "встречалась" с 14 лет. И узнала, что он употребляет героин:

- Думаю, он уже года полтора-два употреблял. Я просто не знала симптомов, не могла определить. Видела, что что-то не так, а что - не понимала.

В течение года она наблюдала, как муж колется:

- Я сначала много плакала, очень переживала. Я уже знала, что, когда проснусь, увижу, что он будет колоться... Как-то его дома не было, пришел его друг и при мне начал нюхать героин. Я сказала: "Может, мне дашь попробовать?" Просто чтобы узнать, что это такое. Мне не понравилось.

Несмотря на "не понравилось", она предприняла вторую попытку:

- Героин у моего парня дома лежал... Спустя месяц я опять понюхала, с подружкой.

Светлана начала нюхать героин регулярно:

- Поняла чуть-чуть это состояние и уже хотелось еще. Муж первый год даже не знал, что я у него постоянно беру героин... Через год меня уже ломать начало, а я подумала, зачем я нюхаю, лучше буду колоться, потому что на это надо раза в три меньше героина... Муж узнал случайно: я кололась в комнате, он зашел и увидел. Очень удивился и, по-моему, расстроился.

Принимать героин вместе они начали еще позднее.

Наталья (среднее специальное образование - техникум, начала принимать героин в 25 лет)

Ее муж работал шофером у некоего Леши. Подружившись с молодой парой, Леша попросил разрешения хранить у них дома героин:

- Говорит: "У меня жена дома ругается, можно я у вас положу кое-что на хранение?" - "Да ради бога". Он не боялся у нас класть, потому что мы тогда не употребляли... У нас килограмм лежал.

Леша регулярно приходил к Наталье и ее мужу, чтобы понюхать героин. Через некоторое время "и мы решили попробовать. У нас же был интерес". Первая проба не доставила удовольствия Наталье: "сутки плохо было". Через неделю попробовали еще, и "со второго-третьего раза уже врубались".

Сначала супруги тайком брали героин из Лешиных запасов, "а когда он понял, что мы подсели, сам нам стал давать бесплатно". Через полгода они "сели на иглу".

Ольга (студентка, принимает наркотики с 14 лет - анашу, потом героин)

Когда Ольге было 13 лет, ее старшая сестра стала употреблять героин. Ольга сначала отговаривала сестру, но через год сама попробовала анашу:

- Были знакомые, которые уже употребляли. Мы собрались компанией и курили анашу.

Как-то Ольга пришла в гости к отцу (ее родители развелись 10 лет назад), где в это время находилась подруга молодой жены отца:

- Я попросила у нее щипцы. Она сказала: "Посмотри в косметичке". Там было много свертков. Я открыла один - там порошок. Я отсыпала немного себе... Созвонилась с парнем одним, и мы весь этот героин вынюхали - попробовали героин в первый раз... Мне не понравилось, было очень плохо.

Во второй раз Ольга сама, через знакомого, покупает героин и приглашает подругу, которая ни разу не пробовала этого наркотика. Таким образом Ольга, едва познакомившись с героином, сразу "заразила" им двоих друзей.

Дарья (недавняя студентка, первая проба - экстази, кокаин, героин - 18 лет)

Дочь обеспеченных родителей. В 18 лет поступила в институт, начала регулярно посещать один из известных в Москве ночных клубов, где было широко распространено употребление экстази:

- Сначала угощали, потом сама стала покупать. Его продавали прямо на дискотеке.

В том же клубе Дарья познакомилась с "серьезным бизнесменом" на 10 лет старше, чем она. В течение месяца новый знакомый уговаривал девушку попробовать кокаин. Она сопротивлялась, потому что кокаин, в отличие от экстази, считала "настоящим" наркотиком, а "наркотики у меня ассоциировались с какой-то мафией, по фильмам". Но в конце концов сдалась:

- У него в квартире он поставил тарелочку передо мной, там "дорожки". Я сказала, что боюсь, что не знаю, как мой организм на это отреагирует, но он все-таки уговорил.

Это знакомство продолжалось еще примерно два месяца, в течение которых молодой человек угощал Дарью кокаином. Следующий этап Дарья проходит с очередным знакомым по клубу:

- Он нас с подругой домой отвозил. Зашел разговор о наркотиках, я и спросила, нет ли у него кокаина. Он говорит: "Есть героин". На эту пробу Дарья идет легко, потому что не считает, что приобретает принципиально новый опыт употребления наркотиков:

- Я думала, героин - это то же, что и кокаин. Он говорит: "Ну, нет, противоположное состояние. У меня есть дома, поехали, я тебе дам"... Он сделал "дорожку" маленькую, но мне это оказалось очень много. Было так плохо, думала, что вообще умру.

Неудача не остановила Дашу. Через полгода она попробовала снова:

- У меня был еще один знакомый по клубу. Как-то поехали в компанию, там были девушки и были наркотики,

героин. Была такая ситуация, что неудобно было уйти, все употребляли героин. Я объяснила про первый раз, мне сказали, что я неправильно это делала, надо по чуть-чуть, тогда плохо не будет. Они сделали "дорожки", понюхали, как будто это в порядке вещей. И говорят: "Давай, Даш, что ты отрываешься".

И, наконец, последний этап:

- Я, когда нюхала, постоянно с насморком ходила. Слизистую оболочку сожгла и начала колотья. Вообще колотья мне тоже предложили. Якобы если нюхать, как бы кайф ты переводить.

Иван (студент, первая проба - анаша, экстази, кокаин - 16 лет, героин - 17 лет)

Родители отправили его учиться в английскую школу. Однокашники Ивана, тоже русские, еще в первый год пребывания в Англии начали принимать экстази:

- Это было их личное дело. А я тогда учился, строго видел свои цели. В конце первого года обучения Иван впервые попробовал анашу:

- Жили мы в английских семьях. На лето туда приехали подучить английский два брата, два моих друга. Они тоже там жили в семье, и в один прекрасный день раздается звонок, и радостно мне эти два брата сообщают, что, оказывается, их хозяин барыга торгует анашой и они ее нашли. "Если хочешь, приезжай, попробуешь, мы уже попробовали". Почему бы не попробовать? Первый раз никак не подействовало. Второй раз ощутил все полностью. Барыга этот, когда обнаружил, что мы марихуану нашли, стал нам сам бесплатно давать. Когда я приехал на второй год после каникул, нашел его телефон, начал у него покупать.

Привыкнув к анаше, Иван присоединился к первой компании, принимающей экстази:

- Один раз я пошел на квартиру к своим друзьям из России, а у них сидел барыга с пакетом этих таблеток. Я решил, почему бы не попробовать. Понравилось. Позже застал барыгу с кокаином опять в доме у друзей. Попробовал и начал употреблять уже вперемешку с экстази, марихуаной и алкоголем.

Приехав в Москву на каникулы, Иван рассказал родителям о своих опытах с наркотиками, и те решили отправить его подальше от друзей - к старшей сестре в Западную Сибирь. На осенние каникулы Иван вернулся в Москву и встретился с бывшими однокашниками по Англии, которые к этому времени уже начали принимать героин. Иван, который опасался героина, все-таки решил его попробовать, потому что "там, на Севере, никто про героин даже не слышал - по крайней мере, из моих ровесников. Я решил, что на Севере все равно героина нет, я его сейчас в Москве попробую и уеду, то есть подсесть не смогу просто физически... Но проходит буквально еще месяц, и барыга, у которого я на Севере марихуану покупал, говорит, что появился героин. А я-то помнил, как это было здорово в Москве..."

Николай (окончил ПТУ, первая проба - анаша - 14 лет, героин - 16 лет)

- У нас в компании один парень принес таблетки, говорит: "Съешь, будет хорошо". Я посмотрел, что они от таблеток, как идиоты, лазают, и мне не захотелось. Затем Николай вместе с другими знакомыми попробовал анашу:

- В районе появились то ли узбеки, то ли таджики. Предложили купить килограмм плана. Мы у них этот килограмм отняли. Ребята его уже курили, знали, что такое, и я начал курить - просто его навалом было, некуда девать. Мне понравилось, и потом уже сам покупал.

После этого Николай присоединился к первой компании, начавшей употреблять "черняшку" (самодельный опийный препарат):

- Когда таблетки ели, я не стал. А когда черняшку начали, тоже начал. Старший брат парня из нашей компании варить научил. Он служил на таджикско-афганской границе, там попробовал и в Москве уже стал доставать. Мы сначала: "наркоман, наркоман", а потом решили попробовать.

Потом "черняшку" сменил героин:

- У меня сосед был, тоже наркоман. И вот мы с ним вместе - когда у него есть, когда у меня есть - так перебивались. Он мне сказал про героин, что это то же самое, что и черняшка, но его проще готовить.

СОБЛАЗН

Легко выстраивается схема, по которой происходит вовлечение человека в употребление наркотиков (разумеется, полностью она представлена не во всех сюжетах - иногда человек или "проскакивает" тот или иной этап, или просто не фиксирует на нем своего внимания).

Встреча с "пассивным агентом наркотизации" ("соблазнителем") - человеком или группой людей, которые "показывают пример" употребления наркотиков. У девушек это, как правило, близкий человек. У юношей - приятель или "своя компания".

Период "соблазнения", в течение которого человек, общаясь с "соблазнителем", привыкает к мысли о "нормальности" употребления наркотиков.

Встреча с "активным агентом наркотизации". Это тот, с кем человек часто неожиданно для себя впервые принимает наркотик.

Первая проба. Часто бывает неудачной: многие респонденты рассказывают, что им было плохо.

Вторая проба и начало регулярного потребления. "Соблазненного" не останавливает неудача, через более или менее длительный промежуток времени он решает продолжить эксперименты с наркотиком. Именно вторая проба, как правило, становится началом регулярного употребления наркотиков.

Встреча с "вторичным активным агентом", переход на более тяжелый наркотик (или, если человек с самого начала принимал героин, - на более тяжелый способ употребления). "Вторичный" агент - более опытный потребитель наркотиков, который объясняет, что курить анашу или нюхать героин - "только деньги и кайф на ветер переводить". С этого момента наркотизация начинает принимать тяжелый характер.

Вхождение в сообщество потребителей наркотиков. Это может происходить на любом из этапов наркотизации.

Респонденты трактуют свое решение попробовать наркотик как неожиданное для них самих. Единственное объяснение, которое они дают, - "любопытство". Только Светлана очень четко описывает, что именно с ней происходило в тот год, когда она узнала, что ее муж колется, но сама еще не начала принимать героин (и тем самым позволяет понять остальные сюжеты):

- Я сначала очень переживала, очень много плакала, но спустя полгода привыкла. Сначала дико было, а потом стало нормально.

Именно этот переход от "я очень много плакала" к "это стало нормально" и к "я попросила (героина), чтобы узнать, что это такое" - описание того, как протекает процесс "соблазнения".

"Соблазнитель" своим примером утверждает в сознании человека ощущение нормальности приема наркотиков, вызывает к ним интерес, обучает способам употребления и, часто сам того не зная, служит поставщиком наркотика для неопита. Если "соблазнитель" - близкий человек, то интерес к наркотикам, который он вызывает у новичка, можно интерпретировать не столько как любопытство по отношению к самому наркотику, сколько как желание понять близкого человека.

Функция "активного агента наркотизации" (человека, вместе с которым "соблазненный" впервые принимает наркотик) другая: предоставить в нужное время наркотик в распоряжение "соблазненного".

Кстати, если "соблазненный" имеет непосредственный доступ к наркотику, отпадает необходимость в "активном агенте" (его роль играет сам наркотик).

Хотя наши респонденты изначально находились в среде, "зараженной" наркотиками, одного этого оказалось для них недостаточно, чтобы принять употребление наркотиков в качестве нормы. Понадобился пример кого-то действительно близкого. Ольга, например, не "соблазнилась" примером знакомых, но начала принимать героин вслед за сестрой.

Респонденты не могут объяснить, почему они не остановились на первой неудачной пробе. Но Ольга делает пояснение, которое, по-видимому, можно распространить и на других:

- Мне было очень плохо. Но я решила еще раз попробовать - если всем нравится, почему мне не должно понравиться?

"Соблазненные" усвоили: получение удовольствия от приема наркотика - такая же норма, как сам его прием.

Следовательно, если первая попытка была неудачной, ее нужно повторить. А вот когда человек знакомится с наркотиками, не пережив периода "соблазнения", не усвоив, что "всем должно нравиться", неудачная первая проба может и не иметь продолжения, как, например, у Юрия:

- Первый раз я попробовал наркотик в 16 лет, в Крыму, где отдыхал с родителями. С местными ребятами я покурил анашу. Мне ужасно не понравилось. Даже в институте, где ее было очень много, я не курил. (После первой пробы Юрий не принимал никаких наркотиков до 25 лет. А начал принимать, уже пройдя период "соблазнения".)

Традиционная стратегия антинаркотической пропаганды в нашей стране до сих пор строится на разъяснении вреда, который наркотики приносят человеку. Но даже те, кто хорошо об этом знает, оказываются уязвимыми. Поэтому предостерегать нужно не только от самих наркотиков, но и от людей, которые их принимают. Принцип простой: "Знаешь, что кто-то принимает наркотики, - немедленно уходи и никогда больше не встречайся с этим человеком".

Драматичность ситуации, особенно для девушек, часто состоит в том, что опасность наркотизации исходит от людей, с которыми сложно порвать. Выбор приходится делать не между употреблением наркотиков и отказом от них, а между разрывом с любимым человеком и употреблением наркотиков. Очень важно, чтобы молодые люди четко себе это представляли.

В подавляющем большинстве случаев (это подтверждают многие другие исследования) первая порция наркотиков получается бесплатно из рук товарищей, для которых это вполне дружеский жест. Тем и опасен распространенный миф о "наркодилерах": молодых людей предостерегают от встречи с коварным продавцом наркотиков, которая вряд ли произойдет, но не предостерегают от того, что реальная опасность может исходить именно от товарища, которому доверяешь (хотя, разумеется, быть "товарищем" вовсе не исключает и того, чтобы быть "наркодилером").

Честно говоря, создается ощущение, что можно прожить всю жизнь по соседству с наркоманами и наркоторговцами и просто не обращать на это внимания до тех пор, пока наркотики не понадобятся тебе самому. А для того чтобы это случилось, порой достаточно всего одного человека. Близкого.

Ирина ШУРЫГИНА, старший научный сотрудник сектора социальных проблем девиантного поведения
Института социологии РАН

ДОСЬЕ

По результатам опроса, проведенного в сентябре 2002 г. Всероссийским центром изучения общественного мнения, большинство россиян считает, что сейчас наибольшую опасность для страны представляет проблема распространения наркомании. В этом уверен 61% респондентов.

Около 3 миллионов россиян употребляют наркотики. Только в Москве на учете стоят 20 тысяч наркоманов. Реальное же число наркозависимых москвичей как минимум в 10 раз выше, полагают эксперты.

С начала года в Хабаровском крае выявлено 2838 фактов незаконного оборота наркотиков, в том числе 1392 случая их сбыта. Около 30 процентов здешних студентов употребляют наркотические вещества, а у каждого третьего выявлена устойчивая зависимость от зелья.

В Дальневосточном федеральном округе самый высокий в стране уровень преступлений, связанных с наркотиками. Здесь в 2001 году совершено 235 преступлений на каждые 100 тысяч жителей. В среднем по России этот показатель составляет 165 преступлений. Через иглы наркоманов происходит до 90 заражений ВИЧ-инфекцией, а темпы распространения этой страшной болезни, по оценкам экспертов, в Дальневосточном регионе даже выше, чем в Африке.

В Иркутской области официально насчитывается 13 тысяч наркоманов, но фактически, по оценкам экспертов, их в 8 - 10 раз больше.

Участники международной научно-практической конференции "Профилактика потребления психоактивных веществ", проходившей недавно в Петербурге, отметили, что в этом городе зарегистрировано 9 тысяч горожан с установленным диагнозом "наркомания". 3 тысячи петербуржцев употребляют наркотики "эпизодически", еще 60 тысяч находятся в наркозависимости от набора других психоактивных веществ.

Около 130 тысяч преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотиков, выявлено в России в 2002

году. По данным МВД, с начала года в России из незаконного оборота было изъято свыше 16 тонн наркотических веществ. В наркологических учреждениях страны зарегистрировано более 335 тысяч наркоманов. Более 60 % из них - молодые люди в возрасте до 30 лет."

Автор: Артур Скальский © Babr24.com ОБЩЕСТВО, ИРКУТСК 👁 4601 05.01.2013, 13:08 📌 461

URL: <https://babr24.com/?ADE=111087> Bytes: 18594 / 18516 Версия для печати

 [Порекомендовать текст](#)

Поделиться в соцсетях:

Также читайте эксклюзивную информацию в соцсетях:

- [Телеграм](#)
- [Джем](#)
- [ВКонтакте](#)
- [Одноклассники](#)

Связаться с редакцией Бабра в Иркутской области:

irkbabr24@gmail.com

Автор текста: **Артур
Скальский.**

НАПИСАТЬ ГЛАВРЕДУ:

Телеграм: [@babr24_link_bot](#)

Эл.почта: newsbabr@gmail.com

ЗАКАЗАТЬ РАССЛЕДОВАНИЕ:

эл.почта: bratska.net.net@gmail.com

КОНТАКТЫ

Бурятия и Монголия: Станислав Цырь

Телеграм: [@bur24_link_bot](#)

эл.почта: bur.babr@gmail.com

Иркутск: Анастасия Суворова

Телеграм: [@irk24_link_bot](#)

эл.почта: irkbabr24@gmail.com

Красноярск: Ирина Манская

Телеграм: [@kras24_link_bot](#)

эл.почта: krasyar.babr@gmail.com

Новосибирск: Алина Обская

Телеграм: [@nsk24_link_bot](#)

эл.почта: nsk.babr@gmail.com

Томск: Николай Ушайкин

Телеграм: [@tomsk24_link_bot](#)

эл.почта: tomsk.babr@gmail.com

[Прислать свою новость](#)

ЗАКАЗАТЬ РАЗМЕЩЕНИЕ:

Рекламная группа "Экватор"

Телеграм: [@babrobot_bot](#)

эл.почта: equatoria@gmail.com

СТРАТЕГИЧЕСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО:

эл.почта: babrmarket@gmail.com

[Подробнее о размещении](#)

[Отказ от ответственности](#)

[Правила перепечаток](#)

[Соглашение о франчайзинге](#)

[Что такое Бабр24](#)

[Вакансии](#)

[Статистика сайта](#)

[Архив](#)

[Календарь](#)

[Зеркала сайта](#)